INSTITUTIONEN FOR FINANSIELL EKONOMI OCH EKONOMISK STATISTIK

Finansiering och investering Skrivtid 4h
Tentamen den 9 juni 2012 Hijilpmedel: Kalkylator, formelsamling (1imnas in!)

OBSERVERA: Teoritenten och riknetenterna skrivs pi separata papper!
1. Férklara med egna ord, i en mening, vad som menas med foljande:

a) Kopoption

b) Futurkontrakt

c) Reell rinta

d) Bankcertifikat

e) Penningmarknad

f) Korrelation

g} Totala kapitalets omsiittningshastighet

h) Capital asset pricing model (CAPM)

i) Aterbetalningstid (Payback)

j) PRIME-rinta 20 p

2. Ange om foljande pastdenden ér ritt eller fel (for ritt svar erhalls +2 podng, {6 fel svar -1 poiing.
Negativ totalpoiing avdras gj frin dvriga uppgifters poiing)

a) Sett frin viinster till hdger lutar utbudskurvan nedt, vilket betyder att ett hdgre pris for en nyttighet
ir forknippat med et ldgre utbud.

b) Den europeiska centratbanken (ECB) kan ned sina dtgérder paverka nivin pi EURIBOR-rintan.

c) Med OTC-handel avses till exempel virdepappershandel mellan tva avtalsparter utanfor bérsen.

d) Begreppet kreditbetyg har pa sistone varit aktuellt. Ett foretags eller en stats kreditbetyg anger
foretagets/statens forméga att skdta sina skuldforbindelser.

€) - Du har en képoption med Nokia som underliggande tillging. Lisenpriset for optionen ér 2 euro.
Denna képoption forfaller virdelids om aktiekursen pé forfallodagen #r éver 2 euro.

£ Till sin ekonomiska karaktér dr futurer och terminer likartade.

g) Den icke-systematiska risken kan minskas genom diversifiering.

h) Korrelationen mellan tvd aktier dr negativ. Detta betyder att ifall prisct pa den ena aktien sjunker s4
sjunker ocksA priset pi den andra aktien.

i) Torindringen i ett viktbegrinsat index fir alltid mindre in i ett obegrinsat index,

j} Nollkuponglén &r iin vars emittent gatt i konkurs, varfor man inte lingre betalar nin kupongrinta pa
linet. 20p

-

a) Din vén har hort talas om teknisk analys vid val av placeringsobjekt och viinder sig till dig for att f2
lite mera information. Redogor kortfattat for vad teknisk analys dr samt, genom att redogdra for
olika stadier av marknadseffektivitet, under vilka antaganden man kan forvinta sig att den fungerar

som beslutsstod vid val av placeringsobjekt
10p

b) Redogir kortfattat for olika alternativa sitt att hantera risk.
10p



Riknetent 1

1.
a) Foretag AB har dr 1 foljande intdkter och kostnader relaterade till den operativa
verksamheten.
Forsiljningsintikt 1 000
Forséljningskostnader 500
Administrativa kostnader 300

Anta att forsiljningen ar tva har kat till 1 200€. De rorliga kostnaderna foridndras enligt
samma tillvxttakt som forsdljningen. Berikna den operativa havstingen,

b) En investering forvéntas ge upphov till en kassastrém pd 1 200€ i slutet av det forsta
aret, varefter den forvintas véixa med 4,5% i all evighet. Avkastningskravet dr 6%. Vad ir
viirdet av investeringen idag?

c¢) Berikna den effektiva drsrdntan d ménadsréntan dr 0,50%.
(4p)

a) Du har tagit ett 14n som skall dterbetalas i féljande rater: 5 000 om ett dr, 4 000 om tvi
ar, 3 000 om tre ar och 1 000 om fyra &r. Du vill omstrukturera lanet s att du istillet far
betala lika stora rater varje ir. Raterna betalas alltid i slutet av aret. Beridkna viirdet av
den 4rliga raten givet att riintan dr 5%.

b) Du placerar 10 000€ p4 ett sparkonto idag. Sparkontot ger en rénta pd 10% p.a. Beriikna
1 hur ménga 4rs tid pengama pd kontot ricker till for att du arligen ska kunna lyfta
2 620€ frén kontot (avrunda till ndrmaste heltal). Forsta uttaget gors i1 slutet av nista r.

(8p)

Ett foretag funderar pd att pabdrja ett projekt som krdver en mvestering i en ny maskin.
Maskinen kostar 100 000€, har en forvintad livslingd pd fem 4r och avskrivs linjirt.
Maskinen forvintas kunna producera 50 000 st. enheter per &r och produkterna kan siiljas
{Or 3€ per enhet. Fasta kostnader (exklusive avskrivningar) uppgér till 15 Q000€ per ir och
de rOrliga kostnademna #r 2€ per enhet. Idretaget betalar en skattesats pd 20% och
avkastningskravet dr 10%. Berikna fljande:

a) Antal enheter som maéste séljas for att nd ett bokfGringsméssigt nollresultat (break-even)

b) Antal enheter som mdste siljas for att vinsten efter skatt skall motsvara femton procent
av investeringens viirde.

¢) Konventionell dterbetalningstid (payback period) givet att 50 000 enheter produceras.

(8p)




Riknetent 2

I.

En statsobligation har en 16ptid (maturity) pd 10 &r och ett nominellt belopp (face value) pa
100 euro. Anta att rintekurvan ir flat och att réntenivin pd marknaden ér 4% p.a. Berikna
obligationens pris dd kupongréntan &r;

a) 0% p.a.

b} 5% p.a. och betalas i slutet av varje 4r.

¢) 5% p.a. och betalas i slutet av varje halvér.

(6p)

- Anta att den riskfria réintan dr 5% och att marknadsportfoljens avkastning ar 10%. Berikna

aktie A:s forvintade avkastning ifall:
a) Aktie A:s betavirde dr 0,75.

~b) Korrelationen mellan aktie A:s och marknadsportféljens avkastning ér 0,68 och aktie '

A:s och marknadsportfdljens standardavvikelse dr 30% respektive 15%.
| (4p)

. En portf6lj bestdr av aktierna A och B. En tredjedel av tillgingarna placeras i aktie A och

resten investeras i aktie B. I tabellen nedan anges aktiernas historiska avkastning mellan
aren 2008och 2011.

Ar Aktie A Aktie B
2008 10 % 8%
2009 6 % 5%
2010 -3% 2%
2011 -4 % -5%

Berikna:

a} Aktiernas forvintade avkastning och standardavvikelse.
b) Kovariansen mellan aktie A och B.
¢) Portfoljens forvintade avkastning och standardavvikelse.

(10p)




